

Факторы, препятствующие развитию российско-азербайджанских отношений.

Научный руководитель – Понамарева Анастасия Михайловна

Гафарова Шамс Эльшад кызы

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: s.gafarli@mail.ru

Полноценному развитию сотрудничества двух государств препятствуют разные видения в решении различных политических и экономических вопросов, которые связаны между собой. Очевидно, в политической сфере Азербайджан хотел бы более ускоренного решения карабахского вопроса, связанного с восстановлением его территориальной целостности, в котором Россия выступает посредником. Отметим, что Азербайджан поддержал резолюцию ООН против присоединения Крыма к России [2].

Нахождение Азербайджана за рамками ЕАЭС также выступает фактором, препятствующим более интенсивному развитию экономических взаимоотношений между странами. Неготовность Азербайджана присоединиться к ЕАЭС в риторике официального Баку увязывается с нерешенным карабахским вопросом и близким сотрудничеством России и Армении, являющейся ключевым оппонентом Азербайджана.

Несколько осложняет развитие экономических взаимоотношений ориентация Азербайджана на Турцию и Европу. Поставки Азербайджаном газа на турецкий и европейский рынки навязывают серьезную конкуренцию России. На турецком рынке Азербайджан превзошел по объемам поставок газа Россию. Россия теряет долю на этом рынке, теряет доходы, безусловно, это не может ей нравиться.

Отметим, что Анкара с самого начала распада СССР проводила активную внешнюю политику, опирающуюся на уникальный набор характеристик и преимуществ. С одной стороны, Турция как член НАТО в военно-политическом плане выступала в качестве неотъемлемой части западного блока. При этом вследствие культурно-лингвистической близости с Азербайджаном Турция с самого начала независимости взяла курс на установление глубоких союзнических отношений с Баку, выходящих за рамки отношений члена НАТО с постсоветским государством. Анкара в тяжелый период карабахской войны между Азербайджаном и Арменией выступила одной из немногих стран, однозначно поддерживавших Баку. Это позволило странам за короткий промежуток времени установить во многом уникальный для постсоветского пространства формат близких, союзнических отношений. С другой стороны, используя свое уникальное геостратегическое положение, Турция стала одним из активнейших сторонников и одним из главных бенефициаров энергетических проектов, реализуемых в обход России и Ирана. Так, все современные трубопроводные проекты, стартующие из Азербайджана, в итоге либо используют портовую инфраструктуру Турции, как в случае с нефтепроводом Баку-Тбилиси-Джейхан, либо дают Турции возможность выступать ключевым транзитером для каспийских энергоресурсов из Азербайджана в ЕС [1].

Вместе с тем, Турция активно использовала и свое лидерство в тюркском мире, свою культурную и этническую близость со странами региона для продвижения своего идеологического и политического влияния. Основным инструментом является организация ТюркСОЙ, в которую помимо Турции и Азербайджана, входят Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан и Узбекистан. Организация имеет парламентскую ассамблею, постоянной действующих Совет сотрудничества [3].

Таким образом, Турция, изначально не имея ни сравнимых с конкурентами финансовых и политических ресурсов, ни географической границы, сумела с 1991 г. стать одним из важных внешних игроков для региона, добившихся реализации своих долгосрочных целей.

Участие Азербайджана в проекте Европейского союза «Восточное партнерство» [4] накладывает свой негативный отпечаток на российско-азербайджанское сближение, как и сотрудничество Азербайджана с НАТО.

Источники и литература

- 1) 1) Пригчин С. А. Россия на Каспии: поиски оптимальной стратегии. – М.: Аспект Пресс, 2018. – С.53.
- 2) 2) Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 68/262 // 27 марта 2014 года. Генеральная Ассамблея ООН. – URL: <https://www.un.org/ru/ga/68/docs/68res3.shtml> (Дата обращения: 07.02.2021)
- 3) 3) Международная организация тюркской культуры «ТюркСОЙ». – Электронный ресурс. – URL: <https://www.turksoy.org/ru> (Дата обращения: 07.02.2021) 4) Официальный сайт Европейского Союза: Восточное партнерство. – Электронный ресурс. – URL: https://eeas.europa.eu/diplomatic-network/eastern-partnership_en (Дата обращения: 07.02.2021)